



# 全国模范教师、曹县第一中学教师渠月： 打造有生命活力的政治课堂

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李德领

渠月现任教于曹县第一中学，从教21年来，担任高中思想政治教学工作，一直致力于打造有生命活力的政治课堂，历任备课组长、级部副主任、教务副主任。她以饱满的工作热情、扎实的工作作风、精湛的专业素养、优异的工作成绩，赢得让广大师生和领导的赞誉。

## 立足课堂 注重情感教育

渠月一直希望做有思想的思政教师，她把理论性强较为枯燥的政治课上出文化味、哲理味，上出历史的厚重、思想的丰盈。打造出能触动学生灵魂、激发学生思维与创造、有灵性和活力的思政课，提升思政课教学内容的厚度，让思政课厚重深刻、入脑入心。

渠月注重情感教育，在教学中形成了“激情澎湃，真情涌动”的教学风格，她认为一堂好课一定是真情涌动的，一堂好课一定是“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂”。“教材—学生”之间情感的桥梁便是老师的情感，靠老师去传递，去强化，让学生随着教学的过程的推进，人情、动情、抒情。因此，要打动学生，感染学生，首先要打动自己，感动自己，情感教育始终贯穿在她的



渠月和学生在一起。

每一堂课中。

渠月一直致力于打造有生命活力的政治课堂，“有生命活力的政治课堂必须以生命为出发点，教学过程中依据生命的特征，遵循生命发展的需求，不断为生命的发展创造条件，引导生命全面而和谐、自由而充分、创造而富有个性的发展。一堂好的政治课，不仅要向学生传授知识，更应该传递信念、价值和追求。为此逐步建构了‘走进生活，合作探究，回归生活’的生态课堂。”

## 认真负责 用真心做教育

谈到渠月，曹县一中业务副校长王战江说：“渠月老师工作态度踏实敬业，关注学生的成长与发展，我们学校原本选择理科的学生会相对较多，但是她任教的班级学生选择政治的比例却比较高，这是学生们对渠月老师教学能力的一种肯定。”

“我们都喜欢上渠老师的思想政治课，她的课一点也不枯燥，渠老师喜欢给我们举一些生活中的例子来引导我们思考，让我们分组讨论，然后表达自己的观点，这样做不仅能锻炼我们的独立思考能力，对我们的表达能力也是一种很好的锻炼提升。”高二(四)班的管

思茗说起这位敬爱的老师就赞不绝口。

作为学校的学科带头人，渠月在自己专业成长的同时，还精心组织教师进行研讨、备课、听课、磨课等活动，在集体备课、新老教师的教学经验交流、青年教师的培养工作上下了很多工夫，效果非常显著，多位青年教师在市、县优质课和骨干教师评比中获得优异成绩。

与渠月同教研组的李忠说：“渠老师拥有自己独特的教学艺术，她很注重对青少年的思想引领，将自己学术上的成果与实际教学相结合，将理论与实践相结合，不仅

引领学生们读万卷书更是带领他们走万里路。可以说渠老师是用自己的真心在做教育。”

## 勇于创新 做学者型、研究性教师

渠月勇于创新，立志做学者型、研究性教师，在平时的教育教学中，渠月善于把教育教学与课题研究结合起来。她主持了省级课题《项目学习在高中思想政治课中的应用研究》，并成为山东省基础教育教改重点项目《新课程高中思想政治议题式教学实施策略与路径》课题的主要成员。

从2012年至今，渠月四次参与了山东省学业水平试题的命题工作，2017年被山东省教科院聘为“山东省教科院高中政治学科兼职教研员”。同时，积极响应菏泽市“人才下基层”的号召，到东明、定陶、牡丹区、单县、鄄城进行送课送教。2018年4月参加了山东省教科院组织的“山东名师团赴青海海北州送课讲学”活动，因为表现出色而获得海北州当地师生和山东省教科院领导的高度赞赏。

多年来，渠月始终以一名优秀人民教师的标准严格要求自己，用自己的良心、爱心、责任心送走一届又一届优秀的学生，在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩，其敬业爱岗、爱生如子、刻苦钻研、乐于奉献的精神已然成为广大教师的学习楷模。

# 全国优秀教师、曹县大集镇中学教师王爱忠： 27年坚守在农村教育第一线

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李德领

王爱忠现为曹县大集镇中学道德与法治课教师，1992年7月毕业于菏泽师专政教系，之后被分配到山东省曹县许楼乡中学担任思想政治课，1993年8月，调到山东省曹县大集镇中学担任思想品德课(现为道德与法治课)至今。参加工作27年来，他忠诚热爱教育事业，模范履行岗位职责，带头培育和践行社会主义核心价值观，求真务实、爱岗敬业、传播知识、塑造新人，充分展现新时代“四有”好老师的光荣形象。

## 倾心教育 为人师表

王爱忠自1992年参加工作以来，注重身教，要求学生做到的，自己必须首先做到，处处给学生做出表率。他家有四亩责任田，妻子体弱多病，距学校有近10公里的路程，曾担任曹县大集镇中学和安庄分校共三个年级五个班的课程，可无论家中多忙，无论是刮风下雨，都没因为个人私事请过一天假，旷过一次课，迟过一次到，宁愿自己辛苦些，也不让学生受一点损失。

王爱忠时时想着自己是人类灵魂的工程师，处处严格要求自己。在担任大集乡农技校班主任期间，有一年冬天下大



王爱忠在课堂上讲课。

雪，他硬是踩着半尺厚的冰雪，扛着自行车，徒步近十公里赶到学校，脸部冻得通红，变成了一个雪人，很多学生感动得热泪盈眶。

什么是真正的教育?王爱忠认为，真正的教育不是为了考高分、上好的大学、找好的工作，而应是人的教育，是对人的思想与灵魂的教育。他真正把思想政治工作贯穿教育教学全过程，注重全程育人、全方位育人。也得到了学生的尊重、理解和社会的肯定。

## 勇于创新 引领示范

27年来，王爱忠一直坚守在农村教育教学第一线，切实履行教师岗位职责和义务，高质量地完成教育教学工作任务。

在教学实践中，王爱忠围绕教材、教法不断改革，努力推进教育教学改革创新。曾被评为菏泽市骨干教师、教学能手。先后探索、总结出“五步教学法”和“五学一导”自主课堂教学模式，得到老师与同学的好评，取得了良好的教学效果，在全县范围内得到推广。还曾多次执教县级、市级公开课、示范课，多次在县级、市级教育教学研讨会做专题报告。

在长期的教育教学实践中，王爱忠根据教学需要，开展教学研究，不断总结、提炼自己的教学经验，探索新的教学方法。实现教学由感性到理性、由自发到自觉的转变。2009年8月25日，王爱忠建立了自己的教育博客，并通过博客结交了全国知名思想品德科教师共同反思思想品德教学中问题，实现相互交流、智慧共享。目前，该博客点击达32万余次，在全国引起广泛关注。

## 关爱学生 培养人才

王爱忠积极实施素质教育，促进学生全面发展，敬重学问，关爱学生，在培养人才等方面成绩卓著，起到突出的模范带头作用。

王爱忠关爱学生，关注学生的心灵成长。近几年来，通过QQ聊天、电子信件等与学生进行心灵的交流与沟通，促进了学生身心健康发展。撰写的心理咨询手记《克服焦虑从容面对》《让我们与“网瘾”说再见》《如何走出抑郁的心境?》分别在《中国教育报》《山东教育报》等报刊上发表，被未曾谋面的青少年网友称为善开心锁的“一凡大哥”。

赵言义现为深圳一家电子公司做销售部的经理，他曾给初中时的班主任王爱忠写信说：“回想起您担任我们班主任的日子，虽然是短短的一年，但却是从您身上受益匪浅。您的博学多识，您的平易近人，让我感觉是那么的亲近。和您在一起，您就像大哥一样，如兄长般的关爱。”

清华大学研究生毕业的安舒已经在新加坡工作，毕业于东南大学的安媛媛已经是中兴集团的中坚力量，南开大学毕业的高一盼在广东某集团公司任部门领导，中南财经大学毕业的安晋景在中国移动广东总公司担任技术骨干……说起曾经的学生，王爱忠如数家珍，为自己的工作骄傲与自豪着。